

◆ 9 МАЯ - ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Из поколения победителей

Время неумолимо. Всё меньше и меньше остаётся тех, кто потом и кровью, на фронтах и в тылу приближал Победу. Мирон Моисеевич Какимов готовится отметить 90-летний юбилей. Круглая дата, такая же значительная, как и его жизнь. Он из поколения победителей. Годы военного лихолетья оставили в его душе неизгладимый след.

Ветеран войны живёт сейчас в районе с внуком, в благоустроенной квартире. Сыновья помогают, дочки, снохи опекают. Казалось бы, что ещё нужно пожилому человеку! А нет, время от времени просит Мирон Моисеевича близких отвезти его в Новокузнецк. Власть родной земли слишком велика! Маленькая деревенька в глубинке района притягивает как магнит. Здесь благодать! Пятистенник, в котором выращены и выпестованы дети, располагается у живописного леса. В отчём доме обосновался сейчас сын Жумагали с семьёй. Молодые следят за стареньkim посадом, поэтому и выглядит он опрятным, ухоженным. Чистый воздух, настоящий на набухающих берёзовых почках, слегка кружит голову. Времени для воспоминаний, щемящих сердце, много. Век долог, всем полон...

Дети в крестьянских семьях рано приобщались к труду. С 15 лет Мирон Моисеевич уже и себе на хлеб зарабатывал, и родным помогал. Мирные планы перечеркнула война.



* М.М.Какимов

Весть о её начале застала молодого человека на колхозной работе в посёлке Эмбек (существовал когда-то такой близ села Лопазное). Один за другим уходили на фронт односельчане. В 1942 году был призван в ряды защитников Родины и Мирон Моисеевич.

Нашу группу направили сначала в Ишим, а потом в учебную часть, которая находилась под Новосибирском. Здесь готовили для переброски на фронт. Определили служить в артиллерию, наводчиком в расчёт 76-миллиметровой пушки-гаубицы. После учёбы оказались под Житомиром. Противник сосредоточил на этом направлении большие танковые соединения. Молодые, энергия бьёт ключом, остри, бегаем вокруг орудия. Опытные бойцы только успевают одёргивать: «Сидите спокойно! Пулю немецкую в лоб

хотите что ли получить?» Не понимали мы ещё толком, что война – это страшная трагедия, тяжёлая работа. Помню и первый бой. Танковые атаки следовали одна за другой, меняли под огнём позиции. Не видно ни солнца, ни неба. Ад кромешный! – вспоминает ветеран войны своё первое боевое крещение.

Куда только не забрасывала фронтовая судьба сибиряка! Довелось ему воевать на 1-ом Украинском фронте, в Белоруссии, в Венгрии. Участвовал Мирон Моисеевич и в боях при форсировании реки Одер в Германии. На боевом пути не раз приходилось смотреть смерти в лицо, отражать натиск немецких танков, подавлять огневые пулемётные точки противника, попадать под обстрел, при нечеловеческих нагрузках валиться с ног от усталости, терять боевых това-

рищ. Да разве всё перечислишь, что удалось пережить! Дважды находился Мирон Моисеевич в госпитале на излечении. Сейчас нет-нет да и всплывают в памяти раненые в белых рубахах и багровые бинты... Родина отметила ратный труд солдата орденом Отечественной войны.

В родную Новокузнецк вернулся Мирон Моисеевич в 1947 году в звании старшины.

– Пришёл домой, а тут мужиков-то – раз-два и обчёлся. На фронте полегли. Сначала трудился бригадиром животноводческой фермы, а позднее долгие годы – учётычиком, – рассказывает мой собеседник о мирной жизни.

О том, что за доблестный труд не раз награждался почетными грамотами, бывший фронтовик скромно умолчал. В домашнем архиве среди 17 юбилейных наград нашли мы медаль «Ветеран труда». Сокрушается сейчас Мирон Моисеевич, что нет у него уже той силы в руках, которые никогда не боялись работы. Здоровье шалит, подводит.

За долгую трудовую жизнь не скопил он себе золота-серебра. Главным его богатством стали дети. Вместе с супругой они поставили на ноги девять ребятишек. Сейчас у ветерана войны уже двадцать внука и шесть правнука. Его жизнь, насыщенная яркими событиями, является примером для подражания. Молодым стоит поучиться у него мужеству, трудолюбию, любви к Родине.

Ольга АНОХИНА
Фото Алексея ШАЦКИХ

Свидетелей исторических событий с каждым годом всё меньше. Возраст и старые раны берут своё. Да, подарить здоровье или продлить жизнь никто не в силах. Но хранить память о том, какой немыслимой ценой досталась Победа во Второй мировой войне, потомки обязаны.

Традиционно в мае мы вспоминаем имена тех, кто по праву заслужил гордое звание солдата Победы. Но одним днём внимание к поколению победителей не ограничивается. Подробнее об этом говорит В.Ф.Степкин, председатель совета Сладковской районной организации ветеранов Великой Отечественной войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов.

Несём едином

Организация является самым многочисленным общественным объединением в районе. Но, к сожалению, представителей поколения победителей в наших рядах становится меньше. И всё же по-прежнему первоочередной задачей является патриотическое, трудовое, нравственное воспитание подрастающего поколения. Большую роль здесь играют рассказы очевидцев тех исторических событий – воевавших на фронтах или ковавших победу в тылу. Каждая встреча ветеранов с подростками во время школьных или музеиных мероприятий – это событие. А также мы ежегодно чествуем земляков, которые отметили свои 90, 95 и даже 100-летний юбилей! Как правило, все эти люди внесли свой вклад в общую Победу в далёких сороковых годах

В честь празднования Дня Победы повсеместно во всех сельских поселениях проводятся концерты, где в числе почетных гостей – наши ветераны. Также организовываются чаепития. Тех же селян, которые в силу возраста и нездоровья уже не покидают родного дома, чествуют индивидуально. В качестве подарка – традиционные продуктые наборы. В среду, 8 мая, в составе делегации в Тюмень на встречу с главой региона отправятся три наших земляка.

Забота и внимание к старшему поколению, а к поколению победителей тем более, должны присутствовать в обществе постоянно и повсеместно. Иногда наша организация оказывается стеснена в денежных средствах. И тогда обращаемся за финансовой поддержкой к органам местного самоуправления, спонсорам. Хотелось бы, чтобы земляки всегда шли навстречу, ведь это святое дело помочь тем, кто своей кровью завоевал Победу! К тому же, это наглядный пример подрастающему поколению того, как следует оказывать уважение ветеранам.

Записала
Анастасия ГАЦАЕВА

Такой бабушкой нужно гордиться

«Проходите, проходите, побеседуем. Ох, я ещё какая говорунья!» – с таких слов начала наше знакомство Екатерина Кондратьевна Ермакова из Никулина. А приехали мы к ней в гости по хорошему поводу: в этом году она отметит солидный юбилей – восемидесятилетие со дня рождения.

...Она родилась в селе Мизоново Ишимского района. Когда началась война, Катя было двенадцать лет. В самый разгар её детства загрохотали первые взрывы, пришли первые похоронки в дома односельчан.

– Я всё хорошо помню. Женщины плакали, провожая мужчин на фронт. Наверное, мы, подростки, не до конца осознавали страшную реальность, но боль внутри нас таилась, где-то глубоко, в сердце... – вздыхая, рассказывает Е.К.Ермакова.

Отец Кондратий работал ветеринаром. В 41-ом он простудился и умер. Война обошла стороной их семью, если можно так сказать. Ведь эхо боёв отдавалось в то время в душе каждого человека.

– Даже четыре класса я не окончила, прямо со школьной скамьи нас забрали на работу. Наравне со взрослыми трудились. Надевали рукавички и пололи траву. Потом ливовками осот косили. Уставали, конечно, детьми ведь были, – говорит Екатерина Кондратьевна.

В то далёкое голодное время не у всех домашняя скотина была. Побирались, чтобы как-то выжить. Семья Кати корову держала, своё молоко пили.

– И всё равно недоедали. Камыш рвали, мякоть стебля ели и сырную, и варёную. Голодали, что ж тут скрывать. Это никогда из памяти не сотрётся. Горь-



* Е.К.Ермакова

ко вспоминать и больно. Зато когда война закончилась, радовались все, от счастья прыгали, кричали, – качает головой наша собеседница.

Трудным и долгим был путь восстановления страны. Люди работали не покладая рук. Фермы строили в совхозах. В Мизоново приехал Прокопий Ермаков. Видный, весёлый парень. Катя в то время рабочим обеды варила. Так и познакомились.

– Я неприступная девушка была, не любила гулять. Хотелось один раз влюбиться и на всю жизнь, – смеётся Е.К.Ермакова.

И поэтому согласия выйти замуж Прокопию долго не давала. А потом всё-таки сдалась.

– Парни в деревне недоумевали: «Чем же Ермаков смог покорить сердце девушки?». Был случай, когда поймали его одного и даже побили. Мол, приехал чукак девчонок наших отбивать. Вот так-то. А когда я согласилась выйти за него, поехал в родное село к родителям за советом. Ну и чтобы благословили. И сами они к нам после этого на лошади приехали, знакомиться. Сложила я простенькие свои платьица в чемодан и ушла к мужу, – продолжает рассказ Екатерина Кондратьевна.

– У меня шесть внуков и девять правнуку. Потому одинокой себя нечувствую, всегда в окружении родных нахожусь. Живу с

ке, с медалями на груди. Награды получил на фронте, с японцами побоеваться пришлось.

– Трудно мы жили, по квартирам скитались долго, потом свой небольшой дом построили. И всё-таки счастливая у нас с ним семья была, погодки сынишки родились – Владимир и Виктор. А потом и дочка Татьяна. Пятьдесят пять лет вместе прожили. Раньше меня он из жизни ушёл... – вздыхает Е.К.Ермакова.

...Прижалась к плечу бабушки, за нашим разговором внимательно наблюдает малышка Машенька. Слушает, чему-то своему улыбается. Девчушка ещё не понимает, какая трудная судьба у прабабушки Кати.

– У меня шесть внуков и девять правнуку. Потому одинокой себя нечувствую, всегда в окружении родных нахожусь. Живу с

Елена ДАНИЛЬЧЕНКО

Фото автора

